

ZÁPADOČESKÁ UNIVERZITA V PLZNI
Fakulta filozofická
Katedra blízkovýchodních studií

PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE/ DIPLOMOVÉ PRÁCE
(Posudek vedoucího práce/ oponenta)

Práci předložil(a) student(ka): Bc. Alžběta Ivančíková

Název práce: Důsledky protiteroristické politiky Izraele v kontexte státu Libanon

Vedoucí práce: Mgr. Zbyněk Tarant, Ph.D.

1. CÍL PRÁCE (uveďte, do jaké míry byl naplněn): Cíl práce není explicitně definován, avšak z názvu práce a úvodní kapitoly vyplývá ambice analyzovat úlohu tajných služeb, nestátních organizací a organizovaného zločinu v násilnostech na libanonsko-izraelském pomezí během posledních 20 let. Tento cíl byl v mezích diplomové práce splněn.

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ (náročnost, tvůrčí přístup, proporcionalita teoretické a vlastní práce, vhodnost příloh apod.):

Nejedná se o první práci, kterou Alžběta Ivančíková věnovala tématice tajných služeb v rámci blízkovýchodního konfliktu. Již ve své bakalářské práci důvtipně analyzovala mýtus „izraelského Jamese Bonda“ Eli Cohena. Rovněž v předložené magisterské práci, ve které se zabývá aktivitami izraelských a libanonských tajných služeb jakož i nestátních aktérů, přistupuje k této tématice s kritickým nadhledem a schopností analyzovat komplexní souvislosti napříč několika zeměmi. Autorka, která v minulosti osobně navštívila Libanon i Izrael, metodicky představuje jednotlivé klíčové aktéry v podobě státních i nestátních organizací a poté velmi podrobně analyzuje události posledních přibližně 20 let. Daří se jí kombinovat informace z rozsáhlého množství (více než dvou stovek!) zahraničních zdrojů v anglickém a částečně i hebrejském jazyce. Popisuje příčiny, zdroje, metody hybridní a asymetrické války, jakož i mnohdy kruté lidské důsledky „tajných válek“ na obou stranách hranice – v Izraeli i Libanonu. Stěžejní část narativu je umístěna do Libanonu, kde autorka důkladně rozebírá úlohu organizace Hizballáh, rozkročené mezi oficiální politikou, teroristickými aktivitami a dokonce i drogovým byznysem (str. 29-30 i jinde). Právě propojení drogového byznysu s financováním terorismu je jedním ze zajímavých momentů práce. Již výše zmíněný lidský rozměr je zastoupen osobními příběhy lidí, jejichž životy nebo kariérní působení byly přímo poškozeny činností tajných služeb na obou stranách hranice, nebo naopak krivým obviněním ze špionáže v atmosféře kolektivní paranoie.

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA (jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, přehlednost členění kapitol, kvalita tabulek, grafů a příloh apod.):

Práce je velice detailní a daří se jí ve zhuštěné formě prezentovat komplexní problematiku. Práce je napsána ve slovenském jazyce, působí čtivě, vyzrálé a neobsahuje závažnější gramatické chyby. Autorka řádně vyznačuje převzaté myšlenky, které cituje dle jedné z platných norem. V případě citace více zdrojů na jednom místě se doporučuje použít jednu poznámku pod čarou a jednotlivé zdroje v ní oddělit středníkem. Některé ze zdrojů, které autorka uvádí v sekci „internetové zdroje“ jsou ve skutečnosti akademické články z odborných časopisů (nalezené pomocí databází JSTOR a EBSCO) a zasloužily by si tedy přesunout do sekce „literatura“.

4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (celkový dojem z diplomové práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek apod.):

Autorka si zaslouží uznání za odvahu pustit se do kontroverzního a vysoce komplexního tématu. Při popisu činností tajných služeb lze snadno spadnout do lovu senzací, případně konspiračních narativů, zvláště v situaci, kdy řada popisovaných skutečností stále podléhá utajení a jen obtížně se tedy ověřují z nezávislých zdrojů. Alžbětě Ivančíkové se daří zachovat nadhled, zpracovat velké množství zdrojů, popsat skutečnosti, které nejsou v českém či slovenském jazyce běžně známé a přitom nezapomenout i na lidský rozměr popisovaných událostí.

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (jedna až tři):

1. Na str. 8 píšete: „*Nutne upozorniť, že zatiaľ čo sa teroristickým organizáciám operujúcim proti štátu Izrael podarilo získať rôznych spravodajských agentov paralyzujúcich Libanon, neexistujú takmer žiadne štúdie o fungovaní izraelských agentov zhromažďujúcich materiály pre podporu teroristického hnutia v Libanone.*“
Této větě nerozumím. Protiizraelským teroristickým organizacím se podařilo získat agenty paralyzující Libanon? Není to překlep?
2. Existují nějaké indicie, že by nedávná přestřelka mezi Izraelem a Hizballáhem v Libanonu mohla přerůst do vážnějšího konfliktu?

6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA

(výborně, velmi dobře, dobře, nedoporučuji k obhajobě):
VÝBORNĚ

Datum: 4.5.2023

Podpis:

